论





**习近平** 谈治国理政

第二卷

## 五、推动全面从严治党向纵深发展

## 全面落实党内监督责任

(2016年10月27日)

这次全会通过的《中国共产党党内 监督条例》,是新形势下加强党内监督 的顶层设计,是规范当前和今后一个时 期党内监督的基本法规,必须抓好贯彻 执行,使其成为规范各级党组织和广大 党员、干部行为的硬约束。

早在延安时期,毛泽东同志就提出跳出"历史周期率"的课题,党的八大规定任何党员和党的组织都必须受到自上而下的和自下而上的监督,现在我们不断完善党内监督体系,目的都是形成科学管用的防错纠错机制,不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力

长期以来,党内存在的一个突出问题,就是不愿监督、不敢监督、抵制监督等现象不同程度存在,监督下级怕丢"选票",监督同级怕伤"和气",监督上级怕穿"小鞋"。在不少地方和部门,党

内监督被高高举起、轻轻放下,成了一句口号。党内监督缺位,必然导致党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力。全党要深刻认识到,党内监督是永葆党的肌体健康的生命之源,要不断增强向体内病灶开刀的自觉性,使积极开展监督、主动接受监督成为全党的自觉行动。

党内监督是全党的任务,党委(党组)负主体责任,书记是第一责任人,党委常委会委员(党组成员)和党委委员在职责范围内履行监督职责。党的各级领导干部一定要把责任扛在肩上,做到知责、尽责、负责,敢抓敢管,勇于监督。党内监督要坚持惩前毖后、治病救人,立足于小、立足于早,开展批评和自我批评,及时进行约谈函询、诫勉谈话,及时发现问题、纠正偏差。分析这些年来查处的典型腐败案件,都有一个量变

到质变、小节到大错的过程。如果在刚 发现问题时组织就及时拉一把,一些干 部也不至于在错误的道路上越滑越 远。党组织要多了解党员、干部日常的 思想、工作、作风、生活状况,多注意干 部群众的反映,抓早抓小,防微杜渐。 要把党内监督体现在时时处处事事上, 敦促党员、干部按本色做人、按角色办 事。全党同志要习惯于在同志间相互 提醒和督促中修正错误、共同进步。

各级纪委是党内监督专责机关,履 行监督执纪问责职责。要把维护政治 纪律和政治规矩放在首位,加强对所辖 范围内遵守党章党规党纪情况的监督, 检查党的路线方针政策和决议的执行 情况。要落实纪律检查工作双重领导 体制,强化上级纪委对下级纪委的领导;加强对派驻纪检组工作的领导,督 促被监督单位党组织和派驻纪检组落 实管党治党责任。党的工作部门是党委(党组)主体责任在不同领域的载体和抓手,也要做好职责范围内的党内监督工作,既加强对本机关本单位的内部监督,又强化对本系统的日常监督。出现问题要及时了解处置,不能都等着党委、纪委去处理。只要我们把上上下下、条条块块都抓起来,就能织密党内监督之网。

党员民主监督是党内监督的基本方式。党员的民主监督不仅是权利,更是不容推卸的义务,是对党应尽的责任。基层党组织和党员要加强对党的领导干部的监督,督促其正常参加组织生活、履行党员义务。在党的会议上,党员要勇于对违反党章党规的行为提出意见,有根据地批评党的任何组织和任何党员,负责地向党反映党的任何组织和党员违纪违法的事实。各级党组

织要保障党员知情权和监督权,鼓励和 支持党员在党内监督中发挥积极作用, 对干扰妨碍监督、打击报复监督的人要 依纪严肃处理。

党内监督在党和国家各种监督形式中是最根本的、第一位的,但如果不同有关国家机关监督、民主党派监督、群众监督、舆论监督等结合起来,就留不能形成监督合力。各级领导干部胸怀,也是一种自信。要支持人民政协协和完全。要是一种自信。要支持人民政协和现代,是进行民主监督,重视民主党派和武劳外人士讲真话、进诤言。要自觉接受群众监督,畅通信访举报渠道,对违规违纪典型问题严肃处理,及时回应对,通过对强,被督,被查督,随一题严肃处理,及时回应对,是民群众关切。要加强舆论监督,通过对典型案例进行曝光剖析,发挥警示作用,为全面从严治党营造良好舆论氛围。

## 牢固树立"四个意识",维护党中央权威

(2016年12月26日—27日)

党的历史、新中国发展的历史都告 诉我们:要治理好我们这个大党、治理 好我们这个大国,保证党的团结和集中 统一至关重要,维护党中央权威至关重 要。维护党中央权威,是中央政治局贯 彻执行《关于新形势下党内政治生活的 若干准则》、《中国共产党党内监督条 例》的重要要求。中央政治局的同志要 牢固树立政治意识、大局意识、核心意 识、看齐意识,坚持以党的旗帜为旗帜、 以党的方向为方向、以党的意志为意 志,当政治上的明白人。对党忠诚,关 键是要有坚定的理想信念。"四个意识" 不是空洞的口号,不能只停留在口头表 态上,要切实落实到行动上。大家要以 党的基本路线为根本遵循,认真领会和 正确把握党的理论和路线方针政策,多 从人类发展大潮流、世界变化大格局、 中国发展大历史来认识和把握党的基 本路线,深刻领会为什么基本路线要长 期坚持。

对党忠诚、永不叛党,是党章对党 员的基本要求。在对党忠诚问题上,中 央政治局的同志必须纯粹。对党忠诚, 不是抽象的而是具体的,不是有条件的 而是无条件的,必须体现到对党的信仰 的忠诚上,必须体现到对党组织的忠诚 上,必须体现到对党的理论和路线方针 政策的忠诚上。人民立场是马克思主 义政党的根本政治立场,人民是历史进 步的真正动力,群众是真正的英雄,人 民利益是我们党一切工作的根本出发 点和落脚点。中南海要始终直通人民 群众,我们要始终把人民群众放在心中 脑中。中央政治局的同志必须做到以 人民忧乐为忧乐、以人民甘苦为甘苦, 牢固树立以人民为中心的发展思想,始 终怀着强烈的忧民、爱民、为民、惠民之 心,察民情、接地气,倾听群众呼声,反 映群众诉求。

党的十八大以来,中央政治局在执 行民主集中制方面是做得好的,始终坚 持和发展党内民主,特别是通过多种方 式、多种渠道扩大了民主,有力推进了 科学决策、民主决策、依法决策。中央 政治局要继续在坚持民主集中制方面 成为全党典范,坚持民主基础上的集中 和集中指导下的民主相结合。大家都 是这个领导集体的一员,要摆正自己的 位置,无论担任什么职务、拥有多大权 力都要执行集体作出的决策,无论作什 么决定、办什么事情都必须符合大局需 要。纪律严明是维护党的团结和集中 统一的重要保证。每一个党员对党的 政治纪律和政治规矩都要心存敬畏、严 格遵守,中央政治局的同志首先应该做 到,在指导思想和路线方针政策以及关 系全局的重大原则问题上,脑子要特别 清醒、立场要特别坚定。要严格执行重 大问题请示报告制度,处理好全局和局 部关系、中央和地方关系。我们党之所 以坚强有力,党管干部原则是很重要的 原因,要自觉坚持党管干部原则。

党和国家事业发展,离不开全党脚 踏实地、真抓实干。抓工作,是停留在 一般性号召还是身体力行,成效大不一 样。讲实话、干实事最能检验和锤炼党 性。中央政治局的同志要带头崇尚实 干、狠抓落实,深入调研、精准发力,让 改革发展稳定各项任务落下去,让惠及 百姓的各项工作实起来。抓好落实,必 须大兴调查研究之风,对真实情况了然 于胸。面对新形势新挑战,要发扬斗争 精神,既要敢于斗争,又要善于斗争,在 事关中国特色社会主义前途命运的大 是大非问题上坚定不移,在改革发展稳 定工作中敢于碰硬,在全面从严治党上 敢于动硬,在维护国家核心利益上敢于 针锋相对,不在困难面前低头,不在挑 战面前退缩,不拿原则做交易,不在任 何压力下吞下损害中华民族根本利益

中央政治局要在开展批评和自我 批评方面为全党作表率,做勇于自我革 命的战士。要坚持实事求是,勇于批评和自我批评,勇于听取不同意见,及时改正错误。批评和自我批评的武器,不仅对下级要敢用,对同级特别是对上级也要敢用。不能职务越高就越说不得、碰不得。批评和自我批评的武器要多用、常用、用够用好,使之成为一种习惯、一种自觉、一种责任。

党要赢得民心,党中央要有权威, 必须廉洁。要强化宗旨意识,坚定理想 信念和精神追求,端正思想品行,提升 道德境界,带头推动党风建设。要求全 党做到的,中央政治局的同志首先要做 到。要提高廉洁自律意识,在依法用 权、正确用权、干净用权中保持廉洁,在 守纪律、讲规矩、重名节中做到自律。 中央政治局的同志要抵制特权思想,不 搞特殊化,加强对亲属子女和身边工作 人员的教育管理。

## 用共产党员的标准严格要求自己

(2017年8月13日)

我们的支部生活,已形成了惯例。 "三会一课"制度是一个很好的制度,我 们党在武装斗争时期就强调支部建在 连上,从三湾改编,到古田会议,就开始 政治建军,强调党的基层组织建设。对 于"三会一课"制度,我们支部是认真执 行的,从中央、从我本人做起,以上率 下,要认真地做好这个事情。我们在座 的每个人,都是一名普通的共产党员, 在党内生活中是平等的。在党内平等 地过组织生活,这是遵守党章、做一名 合格共产党员的基本要求。

当前,全党全国的重要任务就是确保党的十九大胜利召开,希望大家首先要搞好自身建设,在这个关键时期,要特别注意把自己的事情做好,用共产党

员的标准严格要求自己,工作上不要有 失误。大家都在重要的机要岗位上,各 项工作务必做好、务必谨慎、务必成功, 尽职守责,出色地完成好应该完成的任

希望大家做一个脱离低级趣味的 人、高尚的人。同志们现在从事的是一 项崇高的事业,在这里工作,升官发财 请走别路,贪生怕死莫入此门。榜样是谁呢?张思德、白求恩、焦裕禄、麦贤得,有历史的楷模,也有时代的楷模。这些人都是在普通的岗位上,但他们有一颗金子般发光的心,我希望同志们的参照系就是这些楷模。大家一定要不断反省自己,以殷为鉴,远离危险,严守纪律和规矩,谨小慎微。

希望大家要相信群众、相信党、相信组织。大家投身到伟大事业中来,在新时代"两个一百年"中无私奉献,在各自工作岗位上作出的贡献也一定不会比其他任何岗位上作出的贡献小,同样光荣、伟大。希望同志们跟着组织走,舍身忘我,组织上也一定会关心、爱护、信任大家。

